

“事情不是这么干的”外交辞令难掩争执

“棋子”乌克兰公开不满“棋手”美国

在一通电话之后,美国白宫发表声明再度强调总统拜登对乌克兰总统泽连斯基的承诺。泽连斯基则表示,双方讨论了缓解乌克兰局势的外交努力,同意继续加强联合行动。

然而,在外交辞令背后,是两人的争执不休。在俄罗斯的“入侵”威胁究竟有多“迫在眉睫”这个问题上,美西方同“当事国”乌克兰的分歧正在凸显。

泽连斯基公开分歧

当泽连斯基在电话中质疑美国发出的“战争随时可能到来”警告时,拜登回应称俄罗斯人正在等乌克兰地面结冰。“他(拜登)指出,一旦地面结冰,俄罗斯可能就会入侵,这就是美国调配如此多武器的原因。”

向美国短新闻网站 AXIOS 曝光这番通话的线人,正是三名听取电话简报的消息人士。

而泽连斯基 28 日同外国记者的一番谈话,更是公开了乌克兰与西方的分歧。

“这些制裁威胁不是为了帮助我们国家,而是为了阻止对欧盟的全面威胁。”泽连斯基说,“事情不是这么干的。”

他还直指美英决定从驻乌克兰大使馆撤出部分工作人员是个错误。“老实说,每个人都应该留下来。在距离乌克兰东部前线非常近的马里乌波尔市,在那里可以听到炮声,但希腊没有带走任何人。”很显然,美英外交官的撤出与希腊外交官的留下形成鲜明对比。

他甚至表示,自己已经准备好同俄罗斯总统普京会面,“我确实支持认真的对话”。

乌克兰“棋子”变“弃子”

从 2014 年以来一边倒地倾向西方,同俄



乌克兰局势紧张,学生在校学习辨认炸弹 本版图 G1

罗斯尖锐对抗,到现在公开表达对西方的不满,在上海俄罗斯中亚学会常务理事张耀看来,是美英近来的言行伤了乌克兰的心。

张耀指出,俄乌边境危机由以美英为代表的西方世界一手炒作。一段时间以来,西方不断渲染来自俄罗斯的威胁,西方媒体也推波助澜,屡屡以“这些地图显示了普京打算入侵乌克兰的原因”之类耸人听闻的标题博人眼球。

然而,正当乌克兰自以为在关键时刻会有西方国家撑腰之时,美国总统拜登却将乌克兰称为“小国”,并表示美西方可能不会对俄罗斯发动的“小规模入侵”作出强烈反应。

英国也表示,英国士兵“不可能”被派往乌克兰,甚至连北约派兵都不是“近期可能实现的前景”,因为“乌克兰不是北约成员国”。

而在泽连斯基看来,当下的乌克兰就好像一艘船,美国与英国是船长,“船长应该是最后一个下船的人”。更何况,乌克兰“不是泰坦尼克号”。

但现实告诉乌克兰人,美英会给予的不过是言论上的支持。张耀指出,乌克兰作为地缘政治上的一枚棋子,被以美英为代表的西方世界推到了对抗俄罗斯的第一线,如今西方世界抽掉了梯子,被留在天台上的乌克兰从“棋子”变成了“弃子”。而明显的体量对

比,决定了乌克兰无法同俄罗斯正面“硬刚”。

与此同时,正如泽连斯基所说,西方国家领导人不断渲染“明天就是战争”的说法,正在引发恐慌,并对乌克兰经济造成损害。

保持与俄对话渠道

不过,即便泽连斯基这样公开表态,美西方依旧将乌克兰顶在枪口上。

俄罗斯外长拉夫罗夫 28 日重申,莫斯科并不想同基辅开战。俄罗斯总统普京也表示,在采取任何进一步行动前他都会仔细研究美国的提议,并指出是美国与北约忽视了俄罗斯对于北约东扩以及在俄边境军备部署的安全关切。

但美国参谋长联席会议主席米利仍然在新闻发布会上渲染俄罗斯的军事威胁。他宣称,俄罗斯近来在俄乌边境的军事调动不同于以往,“比我们见过的任何一次规模和范围都更大,我认为必须回到冷战时期才有可能见到这种规模”。

张耀认为,乌克兰的政治精英应该有所醒悟,不过泽连斯基现在能做的或许只有在公开场合表达不满,因为“投靠西方、反对俄罗斯,正是他的政权当初得以成立的基础”。

考虑到乌克兰国内的利益集团和政治阶层因素,乌克兰很难在短时间内做出大的政策调整,但保持与俄罗斯的对话渠道可能会是未来政策微调的方向。而 26 日同法国、德国、俄罗斯在巴黎举行的“诺曼底模式”四方会谈,或许正是乌克兰准备的 B 计划——在以德法为代表的欧盟国家框架内,而非以美英为代表的北约国家框架内,维护同俄罗斯对话,避免军事对抗升级。本报记者 齐旭

拜登将提名首位非裔女性大法官

白宫:地方法院法官柴尔兹在考虑名单中



■ 布雷耶



■ 柴尔兹

美国最高法院大法官布雷耶即将退休,总统拜登有机会兑现竞选时的承诺,历史性地提名非裔女性补缺。白宫发言人 28 日证实,地方法院法官柴尔兹在考虑名单中。此举正值拜登在非裔选民中支持率持续下跌之际,目前有 60% 黑人成年人认可拜登的工作表现,低于去年 9 月的 67%。

83 岁的布雷耶是最高法院最年长的现任大法官,任期将于 6 月底结束。他也是目前仅有的 3 名自由派大法官之一,另两名是

67 岁的索托马约尔和 61 岁的卡根。

《华盛顿邮报》表示,拜登选择的继任者将加强最高法院内居少数的自由派法官的力量,但不会改变保守派在最高法院 6 比 3 的绝对多数地位。

拜登 27 日在白宫纪念布雷耶即将退休的活动中,称赞他是“智慧的灯塔”,是“在这个国家出现巨大分歧之时的模范公务员”,并承诺在 2 月底将提名一位与布雷耶“卓越和体面的遗产”相称的人来继任,被提名入

将“具有非凡的资历、性格、经验和正义感”。

有望接替布雷耶的柴尔兹 55 岁,现任南卡罗来纳州地方法院法官。她毕业于南卡罗来纳州大学法学院,拥有十年私人执业生涯,并在此期间成为该州一家主要律师事务所的首位非裔女性合伙人。之后,她在南卡罗来纳州历任初审法院法官、劳工厅副厅长以及工人赔偿委员会专员。2021 年 12 月,拜登曾提名她担任哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院法官,但由于新的提名可能,此前的提名已被搁置。

除柴尔兹之外,在提名人选的猜测名单里,还有 51 岁的哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院法官杰克逊和 45 岁的加州最高法院法官克鲁格。

外媒认为,杰克逊成为热门人选的关键因素,可能是两党对她出任哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院法官的一致支持,该院是仅次于联邦最高法院的美国第二重要法院。她在职业生涯早期曾为布雷耶大法官担任书记官,2013 年被时任总统奥巴马任命为哥伦比亚特区联邦初审法院法官。

本报记者 王佳焯

八十岁马塔雷拉连任意大利总统

新华社罗马 1 月 29 日电 意大利现任总统马塔雷拉 29 日在总统选举中获得连任,成为该国历史上第二位连任总统。

意大利新一届总统选举 24 日启动,在 29 日举行的第八轮投票中,马塔雷拉得到 983 张选票中的 759 张,以绝对多数获得连任。

马塔雷拉曾宣布不再谋求连任,但由于没有任何一名候选人在总统选举前七轮投票中获得绝对多数选票,选举陷入僵局,在各政党领导人共同请求下,马塔雷拉 29 日表示愿意连任。

80 岁的马塔雷拉出生于意大利西西里岛巴勒莫市,曾任副总理、国防部长与宪法法院法官等职,2015 年当选总统。

此前,纳波利塔诺曾于 2013 年获得连任,成为意大利历史上首位连任总统。

高盛首席执行官去年薪酬翻一番

新华社上午电 美国高盛集团 28 日发布文件显示,高盛首席执行官所罗门 2021 年薪酬上涨一倍至 3500 万美元。

高盛去年盈利创纪录,所罗门薪酬包括 200 万美元底薪、约 1000 万美元现金奖金和价值 2310 万美元的股票奖励,他 2020 年薪酬为 1750 万美元。

除高盛外,华尔街多家大型银行同样重奖高级管理人员。摩根士丹利银行首席执行官戈尔曼 2021 年薪酬 3500 万美元,涨薪 6%。摩根大通银行首席执行官戴蒙 2021 年薪酬 3450 万美元,2020 年为 3150 万美元。

为留住和争夺金融人才,华尔街近期掀起加薪潮,大型银行 2021 年涨薪近 15%。其中,高盛集团 2021 年人均加薪幅度最大,普通员工人均年薪超过 40 万美元,比 2020 年增加 22.8%。

“炸弹气旋”袭美 数千航班取消

新华社华盛顿 1 月 29 日电 美国东北部地区 29 日遭遇“炸弹气旋”袭击,多州出现暴风雪天气,数千航班被取消。

美国国家气象局当天通报说,气象数据和卫星图片显示,袭击美国东北部地区的“东北风暴”已形成“炸弹气旋”。“炸弹气旋”通常

是指发生在中高纬度洋面上、强烈且快速发展的锋面爆发性气旋,常伴有强风和雨雪,具有很大破坏力。

据美国媒体报道,这场冬季风暴覆盖范围至少包括美国东部 10 个州,其中马萨诸塞州、康涅狄格州、纽约州和新泽西州等东北部

多州出现强风暴雪,户外能见度差,不少地区降雪超过 30 厘米。

强降雪给出行造成严重影响。据美国航班跟踪网站数据,当天共有超过 4500 架次航班被取消,其中在波士顿、纽约、费城机场起降的航班被大面积取消。

此外,波士顿和华盛顿哥伦比亚特区之间的高速列车当天停运,暴风雪还造成马萨诸塞州近 12 万用户断电。